



二十二 宝钢的成功之路

宝钢与中国改革开放同行。从1978年12月打下第一根桩，1985年9月一期工程投产，至2000年三期工程全面建成，宝钢成为中国第一个千万吨级特大型钢铁联合企业。2016年，宝钢的业务涉及钢铁及相关制造业、钢铁及相关服务业、产业链金融、不动产及城市新产业四大领域，被列入国有资本投资公司试点企业，已成为全球现代化程度最高、钢材品种规格最齐全、最具竞争力的特大型钢铁联合企业之一。

宝钢建设以来，立足高起点技术引进，通过引进、消化、吸收，实现了自主集成创新，强力支持“中国制造”，实现了从替代进口到全球首发的跨越，持续推进开放合作，实现了从产研一体化、产学研相结合到产业链联动的机制创新。宝钢引领行业技术进步，走出了一条在高起点上引进、消化、吸收、创新，不断提升综合竞争力的国有大型企业发展之路，开创了我国钢铁工业现代化建设的新局面。

宝钢建设以来，凭借贯以始终的质量效益型集约式发展理念，无论从工程建设到产品质量，还是从产品销售到售后服务，始终对标世界一流。坚持工程设计、设备管理、施工建设、生产准备等各个方面的全面创新，严格要求，一期工程单项工程质量优良率达到95%以上，获“国家优质工程金质奖”，三期工程设备国产化率提升到80%，实物质量超过了一、二期工程水平。坚持定位“双高”（高技术含量、高附加值）产品，形成差异化产品结构，

研发生产国家急需的、能够替代进口的、可以与国外先进企业产品媲美的精品钢材。在改革开放的历史进程中，宝钢以高起点、高定位、高质量产品和高质量服务赢得了巨大的经济效益和社会效益，在我国钢铁行业独占鳌头，在世界钢铁行业举足轻重，走出了一条质量效益型现代钢铁企业发展之路，建成了一座世界一流的钢铁企业。

宝钢建设以来，建立了“集中一贯制”的工厂化管理模式，创造了世界一流的劳动生产率；主动适应由计划经济向市场经济的转型，企业管理以财务管理为中心，建立了适应市场竞争的企业经营管理制度；不断探索和建立适应现代企业制度要求的公司治理结构，成功实现了由企业化管理体制向集团化管理体制的转型。宝钢融入全球市场竞争，走出了一条从工厂化管理到集团化运营、国际化经营的重组改革之路。

宝钢建设以来，不仅自筹资金500多亿元建成三期工程，实现了“向国家归还一个宝钢”的承诺，还以“开放式自主集成创新”模式在湛江东海岛上建成了年产铁水823万吨、钢水892.8万吨、钢材689万吨的绿色碳钢板材生产基地，实现了“新建一个宝钢”的梦想。

宝钢的建设，对中国钢铁工业的发展具有里程碑的意义。宝钢不仅研发了高等级汽车板等国民经济发展急需的优质钢材，弥补了我国钢铁产品品种、质量上的差距和不足，造就了推动宝钢发展的硬实力，还促进了中国治

金装备水平的提高，参与宝钢工程设计、安装、设备制造和物资配套的各大企业消化吸收了宝钢的引进技术，大大缩短了我国机械制造水平与国际先进水平之间的差距，中国钢铁工业的工艺装备技术因此同世界先进水平的差距一举缩短了20年。宝钢的发展，为中国钢铁企业提供了践行科学发展观、可持续发展的模式，带动了我国钢铁工业做大做强，提升了中国钢铁工业在全球钢铁业界的竞争力和影响力。

宝钢人以钢铁报国、钢铁强国为使命，立足高远、开拓创新，不仅仅建设了一座世界一流的钢铁联合企业，不仅仅取得了巨大的经济效益和社会效益，更重要的是，开创了我国钢铁企业赶超国际先进技术的先河，创造了特大型钢铁企业现代化生产管理的新模式，走出了一条中国钢铁企业的新型工业化之路。

宝钢所创造的改革实践、成功经验和经营业绩，已成为中国钢铁行业弥足珍贵的财富，不仅为日后的宝钢、武钢联合重组创造了有利条件，也为中国宝武吸纳重钢、马钢等企业奠定了雄厚而坚实的基础。

1978年12月23日，党的十一届三中全会胜利闭幕的第二天，宝钢工程在长江入海口打下第一根桩。建设、生产、发展、壮大……乘风破浪，谱改革华章，宝钢在中国钢铁工业史上铸就了一座伟大的丰碑。（未完待续） 施志



梁力梅 夏莎莎等摄影报道

一路风景

近日，宝钢组织191名员工参加了第十三届穿越丹霞山50公里徒步赛，一起加入这场万人徒步的“彩色大军”。徒步当天，宝钢领导带队，员工选手紧随其后，浩浩荡荡地从丹霞山南门出发，身着统一运动服装踏上了诗情画意的徒步之旅，体验独特的岭南风情和田园风光。



奋勇争先

近日，宝钢工程子公司宝钢节能组织开展了“绿色筑梦、砥砺前行”拓展培训活动。通过培训演练项目的比拼，培养团队合作精神，内容精彩，形式有趣。在激烈的较量中，大家团结互助、奋勇争先，既赢得了荣誉，也收获了感动。



缘来是你

近日，福州市工业工会携手宝钢德盛，举办线下单身公益联谊活动。活动中的单身男女释放天性，展示优秀的自己，缓解了工作压力，丰富了业余生活。活动虽然已经结束，但在寻爱的路上，属于他们的缘分才刚刚开始。



火热开场

防控疫情，全员健身。近日，宝钢股份宝钢有限质检中心“兴趣小组活动日”系列比赛在武钢体育馆拉开序幕。一次次紧张的比拼，展现出员工的团结拼搏精神，汇聚兴趣相投的朋友，尽享健康有趣的美好生活。



友爱的宝武人

点亮希望之灯

□王杨

前段时间，欧冶链金子公司马钢诚兴质检员张荣举突发重病，转到上海长征医院后，需要开刀、化疗治疗。张荣举是一名老员工，平时乐于助人，在岗位上兢兢业业、尽职尽责。张荣举的身体一直不太好，几年前就因病动过手术，爱人无工作，小孩正在读初中。他是家庭的顶梁柱，现在突发重病，两次的手术费及住院治疗费用已花费了30多万元，让这个本不宽裕的家庭更加不堪重负，难以维系。

病魔无情，人间有爱。最早得知这一消息后，马钢诚兴股东方沈荣贵心情沉重，几乎每天都打电话询问张荣举病情。早在马钢诚兴与安徽诚兴合资重组之前，张荣举就已是安徽诚兴的老员工，为了诚兴的发展壮大尽心尽责。沈荣贵得知张荣举重病治疗花费巨大时，立即汇10万元垫付医疗费用，随后又捐款1万元。

随后，马钢诚兴领导组织发起了公司内部捐款活动。消息传开后，无论是和张荣举朝夕相处过的同事，还是平时并不深交的员工，都积极响应，纷纷伸出援助之手，慷慨解囊。在外地的同事，也通过微信转账将善款汇入公司，每个人都只有一个愿望：用爱心点亮一盏希望的灯，帮助张荣举早日战胜病魔，恢复健康。

欧冶链金领导得知消息后，要求欧冶链金工会、马钢诚兴工会及时按照组织程序为张荣举申请大病补助、慰问金。短短两天，马钢诚兴全体员工都献出自己的一份爱心，总计收到捐款70700元。

颗颗爱心汇成爱的洪流。11月12日，马钢诚兴派出工会代表带着鲜花、捐款探望了躺在病床上的张荣举。张荣举接到鲜花、捐款后激动得热泪盈眶，用虚弱的话语连连表达谢意，感谢组织上关心，谢谢每一个同事。

安保在行动

□倪伯昌

为确保“中国宝武‘重走钢铁长征路’上海片区活动的安保工作顺利完成，宝钢股份安保部特地成立“上海片区徒步走活动”安全保卫工作组，主要负责与相关工作组、协同单位沟通协调，上传下达相关工作要求。

安全保卫工作组协调宝山公安分局指挥处、宝钢治安派出所、友谊路派出所、双城路派出所，建立协调联动机制，形成统一指挥、反应灵敏、协调有序、运转高效的应急管理快速应对机制。视安保工作需要，随时请求相关力量应急联动、支援协同。确保会场保卫工作及周边道路的交通安全与畅通，协同医疗保障组实施应急救援。各参与单位负责人、领队、组织人员，以及志愿者对口区域（单位），负责本单位区域内安全保卫管理，确保徒步走活动有序开展。

组织现场抢险救援，把保障公众的生命安全、最大程度预防和减少突发事件作为首要任务，防止次生灾害和二次伤害。同时，加强应急处置人员的自身安全防护，进一步完善应急管理。

11月30日至12月8日，安全保卫工作组吃住现场，勘察地形，研究对策，落实巡视，在不影响周边群众生活休闲的情况下，保障了上海片区活动圆满成功。

35年！成就天车匠人

□姚振国

继2019年获得集团公司首届职工技能竞赛设备点检（电气）项目第一名后，11月，鄂城钢铁炼钢厂运行车间机械点检首席操李文华又被评为湖北省第四届首席技师。

李文华主要负责运行车间高压电气设备的运行维护工作。不论是在工作岗位上，还是在竞赛场上，李文华能够取得骄人成绩，靠的是过硬的技能水平，就像他常说的那样：苦想没盼头，苦干有奔头，人生总得一次华丽蜕变才精彩。

进入鄂城钢铁35年，李文华把所从事的专业作为一种爱好，持之以恒学习专业知识，不断总结经验教训，攀登技术的

高峰。他将“主动面对工作”作为职业生 涯的主线，业余时间不断学习，提升理论知识水平，在企业搭建的平台上练就高超的技能。

工作中遇到难题时，李文华不绕道，积极面对，视其为磨练技能的机会。自从负责高压电气设备的运行维护工作以来，他就不断加强自身技术学习，积极消除设备隐患，不仅提高了工作效率，减少点检维护的工作量，还为生产顺利进行提供了良好的设备运行条件。不论白天黑夜，只要设备出现了问题，就能见到他在现场忙碌的身影。他时刻以党员的标准严格要求自己，事事冲在前面，大家常说：“有啥解决不了的问题，找

老李就对了！”于是，“天车工匠老李”成了李文华的专属名片，他不仅是“知识库”、“智多星”，也是大家学习的榜样。

凭借工作上的勤恳、业务知识的扎实牢固和出类拔萃的技能水平，2008年开始，李文华在公司职工培训中心为电工技师、高级技师、天车工技师、高级技师及相关培训班授课。作为一名“草根”天车工人，李文华一直想把技能和技术推广出去，走出鄂钢，走出鄂州市。

如今，李文华不仅在全国发行刊物上多次发表专业文章和论文，还先后两赛季为黄石市“工匠杯”职工技能竞赛天车工、维修电工竞赛执裁。

雨雪天！出征

□志伟

11月18日起，罕见的雨雪冰冻天气侵袭北方大地，辽宁、吉林部分地区更是遭受了1951年以来历史同期最强降水。与此同时，宝武智维检修事业部承接的本钢二冷轧检修项目，也正在紧张地调度中。

前段时间，本钢二冷轧检修项目遇到了难处，外方因疫情不能前来，而国内又无人能够解决，因此本钢紧急向宝武智维寻求援助。用户着急的心情可想而知，面对突如其来的极端天气，项目负责人张

协、技术负责人王健，以及签订本次合同的客户代表赵家明经过商议，为了确保用户机组正常生产，决定带领团队如期赶赴本溪，履行合约。

克服了恶劣的天气，却又迎来了另一道考验。前段时间，上海先后公布3例新冠肺炎确诊病例。本钢面对来自上海的宝武智维检修人，采取了更为严格的管控措施：核酸检测、隔离施工、隔离就餐……此时，张协作为项目负责人，带领团队积极配合。在张协的带领下，团队成

员齐心协力，规范高效施工，又一次出色完成了任务，再一次在用户面前树立了检修铁军的形象。

11月25日，本钢一位管理者发了一条朋友圈，高度赞扬宝武智维检修团队，“组织高效，流程标准，设施完备，协调顺畅，从组织到结束5分钟内，包括了设备维护、安全管理、标准化作业方方面面，无一疏漏。”大家纷纷传阅着这条微信，脸上露出了欣慰的笑容，所有的努力都是值得的。

同一个宝武

为明日而奋进

□李雪萍

听，时间正在慢慢流逝 我们像初升的太阳般光芒万丈 照耀向青春宝武的土壤 回顾过去 我们迎难而上 乘风破浪 为铸钢之路撒下辛勤汗水 如蜜蜂辛勤采蜜 如蚂蚁不停搬粮 我们扬着职责的帆 在创造更好未来的海上远航 面向当今 播撒心中理想 期许更好明天 我们为宝武之崛起而努力 我们为宝武之未来而奋斗 树立远大理想 不怕苦 不怕累 敢于亮剑敢于迎难 不断为了宝武的明日而奋进

封路通知

由中冶宝钢技术服务有限公司承担施工的，宝钢股份炼铁厂一期、四期干熄焦吊钩钢丝绳卷筒安全改造改造工程，因施工需要，需对焦十九路（焦二十三至焦二十二路段）进行临时封闭占路。封路时间为2020年12月16日9:00至20日16:00，特此通知。 宝钢股份炼铁厂炼焦分厂